

УДК 598.2

ОРНИТОЛОГИЧЕСКИЕ ОПИСАНИЯ И ИССЛЕДОВАНИЯ ФАУНЫ ПОЛТАВЩИНЫ В XVI–ПЕРВОЙ ТРЕТИ XX СТОЛЕТИЯ

Т.П. Гармаш

В статье приведены данные об орнитологических описаниях и исследованиях фауны Полтавщины в XVI—первой трети XX столетия; об исследователях, так или иначе прикоснувшихся к миру птиц региона. Рассматривается природоохранная деятельность известного орнитолога XX столетия Н.И. Гавриленко. В статье имеет место авторский перевод цитат из литературы, изданной на украинском языке.

Ключевые слова: фауна птиц, научные исследования, охрана природы.

Освоение земель территории современной Полтавщины началось еще в каменном веке – позднем палеолите. Уже в те далекие времена местное население активно занималось земледелием, скотоводством и полеводством, чему благоприятствовали географическое положение, умеренный климат, плодородная почва и близость рек. В результате под воздействием человека изменялся животный и растительный мир.

Войти в мир природы прошлых лет нашему современнику помогают разнообразные письменные источники, которые знакомят с описаниями флоры и фауны и с научными исследованиями, в том числе орнитологическими.

Хронологические рамки исследования охватывают достаточно длительный период, отмеченный рядом административных реформ, результатом которых явилось изменение границ Полтавского региона. После ликвидации полков в 1782 г. отдельные части территории Полтавщины входили сначала в наместничества (Киевское, Черниговское, Екатеринославское) и Новороссийскую губернию, потом во вновь созданную Черниговскую губернию (с 1797 г. – Малороссию).

Согласно указу Сената от 27 февраля 1802 г., была создана Полтавская губерния, в состав которой входило 10 уездов: Гадячский, Золотоношский, Кременчугский, Лубенский, Переяславский, Пирятинский, Полтавский, Прилуцкий, Роменский и Хорольский. В том же 1802 г. были созданы еще два уезда: Константиноградский и Миргородский, впоследствии (27 марта 1803 г.) – еще три: Зеньковский, Кобеляцкий и Лохвицкий. Таким образом, в состав Полтавской губернии вошло 15 уездов. Главная река губернии – Днепр с притоками (Трубеж, Супой, Сула, Псел,

Ворскла и Орель). С юго-запада и запада Полтавская губерния отделялась Днепром от Екатеринославской, Херсонской и Киевской губерний, на севере граничила с Черниговской и Курской губерниями, на востоке – с Харьковской, на юге – с Екатеринославской.

Без особенных изменений такое административно-территориальное разделение губернии существовало до 1917 г. Современные очертания границ Полтавской обл. установились в 30-е годы XX столетия (Полтавщина: Энциклопедичний довідник, 1992).

Целостному восприятию предлагаемого ниже теоретического материала, формированию визуальных впечатлений поможет карта административного деления Полтавской губернии конца XIX столетия (рисунок)¹.



Карта административного деления Полтавской губернии.
XIX в.

¹Электронный ресурс. Режим доступа: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/thumb/8/83/Poltavskaya_gubernia.png/300px-Poltavskaya_gubernia.png

Результаты исследования

Фрагментарные заметки по орнитофауне Полтавского региона относятся к XVI столетию. В 1615 г. в Базеле были изданы записки «О нравах татар, литовцев и москвитян», которые составил в 1548–1551 гг. мемуарист-этнограф Михалон Литвин (Михалон Литвин, 1994, пер. Матузовой). В описании Киевского воеводства, куда территориально входила Полтавщина, автор отмечает изобилие водоплавающих птиц. Местные жители весной наполняли лодки яйцами диких уток, гусей, журавлей и лебедей для использования в хозяйственных целях.

Ценным источником информации об Украине XVII столетия является труд французского инженера Гильома Левассера де Боплана «Описание Украины», который бывал здесь в сороковых годах (Боплан, 2004, пер. Борисюк). Книга содержит уникальные заметки очевидца о природе Украины, в которых он упоминает о пеликанах, журавлях и перепелах.

В 1774 г. академик Иоганн Гюльденштедт (Гильденштедт) объехал приднепровскую часть территории Полтавщины от устья Орели до Переяслава, побережье рек Орель, Орчик, плато Орчик–Ворскла, нижнее течение Ворсклы от ее устья до Полтавы, от Полтавы плато Ворскла–Голтва, плато Голтва–Псёл, водораздел Псёл–Хорол, частично побережье Сулы от Лубен до Лохвицы и Чернух, часть пространства между Многой и Удаем, частично побережье Оржицы и Перевода, реки Супой с озером Яготин и реки на пути к Киеву – Недр и Трубеж. Из птиц им были отмечены орлан-белохвост, большая выпь, пустельга, чайка, мухоловка серая, щегол, дятел и др. На открытых степных пространствах, на пастбищах и пашнях он наблюдал дрофу, стрепета, перепела, чибиса и дикого голубя; в долине р. Сула (в окрестностях Лубен) обитали большие поселения различных видов уток и куликов. Отмечая, что на Днепре не так много птиц, как на Волге и Дону, Гюльденштедт дополнил обзор сведениями о бакланах, пеликанах, лебедях, различных видах цапель и красной утке (Гюльденштедт, 1879).

О фауне Полтавщины этого же времени оставлены записи В.Г. Рубаном и А.Ф. Шафонским, которые расширяют информацию о ее видовом составе, поскольку касаются той территории губернии, которую не посетил Гюльденштедт.

В 1777 г. В.Г. Рубаном издана «Краткая летопись Малыя России с 1506 по 1776 гг.» (Рубан, 1777), где в описании Полтавского полка автор приводит список птиц и зверей отдельных местностей. Характеризуя фауну окрестностей Полтавы, В.Г. Рубан назвал

типичными обитателями этих мест дроф, тетеревов, журавлей, диких гусей и уток. Более детальные сведения приведены о фауне Китай-Города, окрестностей Будищ, Санжар, Нехворощи, Маячки, Кишеньки и др. За р. Орель в поле В.Г. Рубан наблюдал дроф; на зарастающих озерах – лебедей; в водно-болотных угодьях – гнездовья журавлей. В 1783–1784 гг. врач и этнограф А.Ф. Шафонский совершил поездку по Черниговскому наместничеству в целях комплексного его изучения. Результатом стала работа «Черниговского наместничества топографическое описание», куда входили такие уезды Полтавщины, как Прилуцкий, Роменский, Гадячский, Миргородский и Зеньковский (1786). А.Ф. Шафонский отметил, что практически на всей территории фауна типичная для Малороссии. Среди разнообразия птиц отмечены лебеди, гуси, журавли, аисты, дрофы, стрепеты, тетерева, рябчики, куропатки, голуби, совы, кулики, цапли, орлы, ястребы, грачи, сороки, вороны, галки, воробьи, ласточки, соловьи, скворцы, жаворонки, чижи, удода, сойки, дрозды, чайки, иволги, дятлы, синицы и др.

Разноплановую информацию о Полтавской губернии середины XIX столетия содержит работа председателя Палаты государственных имуществ Н.И. Арандаренко – «Записки о Полтавской губернии» (1848, 1849, 1852). Автор опирается на исследования Гильома Левассера де Боплана, раскрывая особенности климата, богатство флоры, фауны, полезных ископаемых. В первой части «Записок» чиновник приводит описание птиц (193 вида), классифицируя их на хищных, ночных, воронов, поползней, певчих, скоробежных, плавательных и рыболовных.

В середине XIX в. были опубликованы работы профессора Киевского университета Св. Владимира К.Ф. Кесслера, который провел анализ орнитофауны регионов Киевского учебного округа, куда входила и Полтавская губерния. Шеститомная «Естественная история губерний Киевского учебного округа» (1850–1856) – первый полный свод украинской фауны, куда включены данные по орнитофауне Полтавского региона (Кесслер, 1851–1852). В описаниях двадцати трех видов птиц есть указания на ту или иную местность Полтавской губернии. Объектами наблюдения ученого были прудовый улит (Хорольский уезд), большие стаи среднего кроншнепа (окрестности Переяслава), кречетка (окрестности Константинограда); отмечены также частые посещения южных уездов губернии карагаткой. Очень ценными являются сведения о гнездовьях стрепета в степной полосе Полтавской губер-

нии (на всем пространстве Киевского учебного округа отмечены только здесь), а также то, что в самой южной части региона встречался черный тетерев.

Крупным для своего времени зоологом-фаунистом был выпускник Главного педагогического института в Петербурге А.В. Чернай, назначенный в 1845 г. адъюнктом по кафедре зоологии Харьковского университета. В 1846 г. он получил ученую степень магистра зоологии, защитив работу «Об устройстве, отправлениях и значении крыла в систематике птиц»; а в 1848 г. – степень доктора естественных наук. В 50-х годах XIX столетия А.В. Чернай почти ежегодно совершал длительные экскурсии по Харьковской и другим губерниям России, при этом он довольно обстоятельно обследовал и описал фауну Харьковской, Екатеринославской и Курской губерний, а также Области войска Донского. Результаты экспедиции 1848 г. отражены в его речи «О фауне Харьковской губернии и прилежащих к ней мест», произнесенной на торжественном собрании Харьковского университета 30 августа 1850 г. Труд «Фауна Харьковской губернии и прилежащих к ней мест» представлял собой первый довольно полный очерк фауны Харьковской губернии и сопредельных территорий (Атемасова, 2011). В него включен небольшой по объему материал о фауне Полтавщины (Чернай, 1853).

В 1890 и 1891 гг. Полтавскую губернию (Константиноградский уезд по течению р. Орчик) обследовал Н.А. Зарудный. Результаты этих наблюдений опубликованы в 1892 г. в работе «Птицы долины р. Орчика и околележащей степи». Описан 141 вид птиц, проведен ряд биологических и систематических наблюдений (Зарудный, 1892).

Среди исследователей фауны Украины видное место принадлежит выпускнику естественного отделения физико-математического факультета Харьковского университета В.Г. Аверину. Основными объектами исследований ученого были птицы. В.Г. Аверин изучал фауну птиц Полтавской губернии. В «Ежегоднике Естественно-исторического музея Полтавского губернского земства» опубликован «Отчет об экскурсии с орнитологической целью летом 1912 года в Полтавской губернии» (Аверин, 1913). Маршрут включал разнообразные по топографическим условиям местности: три северо-восточных уезда – Полтавский, Зеньковский и Миргородский. В результате оформлены выводы о распределении птиц в зависимости от рельефа и растительности территорий. Работа вводит в видовое разнообразие птиц леса (с учетом его

типа), опушек, оврагов, полей, придорожных лесополос, берегов рек, озер и т.д. Собранный в ходе научной экскурсии материал был передан для обработки известным ученым, в том числе и специалистам музея Полтавы. Итоги экспедиции подведены в работе «О некоторых редких птицах Полтавской губернии» (Гавриленко и др., 1913).

В процессе изучения направлений и форм становления природоохранной деятельности на Полтавщине в конце XIX–начале XX столетия, отмечаем единство взглядов и совместную деятельность административных, хозяйственных органов и местного музея, что отражено в журнале «Хуторянин»².

В 1913–1915 гг. в ряде статей был поднят вопрос охраны птиц (Весною в садах..., 1915; Саенко, 1915). В статье «Наши друзья и союзники по охране садов и плантаций от вредителей» (Наши друзья..., 1915) речь идет об отсутствии в государстве закона о защите птиц от жестокого с ними обращения и истребления. В качестве примера для подражания приведена Швейцария, где параграф 17 Союзного закона от 26 июня 1906 г. брал под защиту целую группу насекомоядных птиц. «Фельдмаршалом птичьей армии» признана ласточка. В пользу обычного воробья выдвигалась плодовитость этих птиц: в течение лета по три выводка и более, каждый по 4–6 птенцов, вскармливание главным образом гусеницами, червями, мошкаркой. Статья призывала население помогать птицам: «Право же, это вовсе не так уж трудно и скучно. ... Птица то вся в наперсток величиной. Если же им помочь немного во времени, сколько каждая из них за лето сбережет фруктов! Хотя бы не из жалости, а простого расчета помогли бы им!» (Наши друзья..., 1915, с. 290).

«Майские союзы» защиты птиц призывали воспитывать у детей любовь к природе и непосредственно к птицам. Цель такого союза, созданного в Омске, раскрыта в статье А. Емельянова (1913): забота о птицах, полезных животных и растениях, охрана птичьих гнезд от разорения, подкармливание птиц зимой и вообще – предотвращение жестокого обращения с птицами и другими животными.

В 1918 г. с инициативой создания детской организации «Майский союз» выступило Общество любителей природы, созданное В.И. Вернадским при Полтавском естественно-историческом музее. Воспитание у молодежи любви к природе, развитие интереса к ее изучению члены общества рассматривали как первоочередные задачи и разработали «Правила для члена Майского союза». Научный архив Пол-

²Печатный орган Полтавского сельскохозяйственного общества.

тавского краеведческого музея хранит наполненные волнующими эмоциями записи, которые поражают простотой, искренностью, глубиной содержания и правдивостью: «Я хочу быть добрым и милосердным. Я никогда не буду видеть забаву в страданиях живой твари. ... Я буду защищать невинных и беззащитных птиц. ... сознаю, что эти Божьи творения все созданы для пользы человека ... Я люблю свободу и хочу, чтобы и другие были свободны» (Научовий архів Полтавського краєзнавчого музею, а. 40).

Первоочередная задача орнитологических исследований – инвентаризация орнитофауны (установление видового состава птиц). В 1917 г. вышел перечень птиц Полтавской губернии, подготовленный Н.И. Гавриленко (Гавриленко, 1917). Ученый отметил, что недостаток времени (вступление в ряды войск и, следовательно, возможный длительный перерыв в орнитологических занятиях) не позволяет ему собрать такой объем фактического материала, который желателен для всестороннего изучения птиц в пределах губернии. Н.И. Гавриленко принял решение упродолжить и издать материалы, поскольку считал, что они даже в незаконченном виде представляют интерес для орнитологов и зоогеографов. Это прокомментированный список птиц губернии, где даны общие сведения (рисунки, обитание, поведение и образ жизни, телосложение, цвет оперения и т.д.) о 288 птицах региона. В предисловии к выпуску Н.И. Гавриленко счел нужным указать, что исследования местной авифауны не закончены, однако «... опубликование даже этих далеко не законченных исследований губернии, которая по выражению М.А. Мензбира "продолжает оставаться наименее исследованной в орнитологическом отношении", своевременно и внесет свою долю в общую скарбницу» (Гавриленко, 1917, с. 21).

После окончания гражданской войны перед Государственным комитетом по охране памятников природы встали задачи осуществления мероприятий по охране типичных объектов природы, плановому научному исследованию природы и пропаганде природоохранной деятельности среди широких слоев населения.

В 1928 г. впервые в Полтаве в помещении музея с 1 по 20 апреля проходила выставка «Охрана природы», в которой были представлены разделы об охране природы за рубежом и в нашей стране. К этому событию вышла брошюра Н.И. Гавриленко «Охороняймо природу» (1928а). Здесь нет задач, изложенных в виде пунктов, но это своеобразная программа дальнейших природоохранных действий на основе глубокого анализа изменений в окружающей естественной среде.

Отмечая, что в целом с 1924 г. «... дело охраны природы стало на более реальный путь» (1928а, с. 10), автор констатирует неутешительную статистику. В целях усиления восприятия читателями уровня изменений в природе под воздействием человека ученый предложил сравнительный анализ флоры и фауны двух последних столетий: раньше в степях жили тарпаны, в лесах водились олени, лоси и кабаны. Буквально на глазах современников из разнообразного мира животных многие исчезли: байбак (1911 г.), перевязка (1913 г.), бобр (1920 г.), дикая коза или косуля (1923 г.). Из мира птиц исчезли: степной орел (1900 г.), красная утка (1901 г.), кречетка (1905 г.), стрепет (1907 г.), тетерев (1912 г.), журавль-красавка (1916 г.). Изменился и растительный мир, погибали отдельные растительные сообщества. Н.И. Гавриленко раскрывает цели охраны природы, подчеркивая: «Благосостояние человечества зависит в первую очередь от широкого, но правильного использования тех богатств, что есть в природе той или иной страны. ... надо использовать природу разумно, помня, что она нужна не только нам, но и потомкам нашим» (1928а, с. 3). Н.И. Гавриленко отстаивает идею создания заповедников для научного изучения законов жизни и развития природы. Даже на обложке брошюры Н.И. Гавриленко обращается с пламенными призывами: «Охраняйте лес ... Охраняйте целинную степь ... Берегите природу – в ней наше благосостояние. Пионеры! Для охраны природы будьте всегда готовы».

В 1928 г. вышла работа Н.И. Гавриленко (1928б) «Опыт систематического каталога зверей Полтавщины». Это была первая попытка составления перечня зверей, населяющих Полтавский регион. Материалом для списка послужил восемнадцатилетний период наблюдений, дающий возможность объективно оценить и наметить пути, «по которым должно пойти исследование наших зверей» (Гавриленко, 1928б, с. 1). При описании животных ученый информирует о состоянии популяций, уделяя особое внимание исчезающим видам. Так, еще в 1918 г. только в лесах Диканьского массива (урочище Парасоцкое) насчитывалось более тысячи косуль. В 1927 г. число этих животных на всей территории Полтавщины снизилось до двух-трех десятков особей. Полтавский союз охотников, пытаясь восстановить былую фауну Полтавщины, закупал диких коз и выпускал их в заповедный грабово-дубовый лес.

Итогом многолетних орнитологических исследований Н.И. Гавриленко стала научная работа «Птицы Полтавщины», вышедшая в 1929 г. (Гавриленко, 1929). Чтобы дать научные сведения о птице, необхо-

димы длительные и внимательные наблюдения. Только тогда будут найдены интересные и часто имеющие очень важное значение детали биологии той или иной птицы. Книга содержит довольно полный на то время обзор орнитофауны. Как указал автор: «Здесь приводится в возможно сжатом виде все главное, известное мне о каждой птице Полтавщины, и сведения о них даются в большинстве случаев по данным последнего пятилетия» (Гавриленко, 1929, с. 5). Число описанных видов птиц (по сравнению с первой работой) возросло до 322.

Как видим, первые десятилетия XX столетия отмечены активной деятельностью Николая Ивановича Гавриленко. Н.И. Гавриленко – яркий представитель старшего поколения орнитологов Полтавщины. Он родился в Полтаве в 1889 г., среднее образование получил в Полтавском реальном училище. С юности имел большой интерес к природе. Его ученическое сочинение на тему «Что нас окружает» было признано оригинальным и достойным публикации (Иваненко, Решетник, 1971). Способности молодого натуралиста отмечали М.А. Мензбир и В.В. Докучаев. Частые посещения музея, экскурсии в окрестные леса и поля, чтение научно-естественной литературы стали основой сознательного выбора специальности краеведа-естествоиспытателя. Будучи учащимся Полтавского реального училища, Н.И. Гавриленко познакомился в музее с В.И. Вернадским. Студент Харьковского университета Н.И. Гавриленко одним из первых вступил в организованное В.И. Вернадским Полтавское общество любителей природы. В дальнейшем почти двадцать лет ученые поддерживали связь перепиской. В Харьковском университете Н.И. Гавриленко специализировался по орнитологии под руководством П.П. Сушкина – одного из наиболее талантливых учеников выдающегося русского орнитолога профессора М.А. Мензбира (Иваненко, Решетник, 1971).

Основные результаты научной деятельности Н.И. Гавриленко отражены в отечественных и зарубежных изданиях – опубликовано около 70 работ ученого. Одни содержат сведения о птицах и млекопитающих Полтавщины, другие посвящены специальным вопросам систематики птиц, зоогеографии, краеведению. Большую научную ценность имеет коллекция птиц, собранная Н.И. Гавриленко за 60 лет (1900–1959) полевых работ, она содержит около шести тысяч экземпляров. В коллекции представлена орнитофауна Левобережной лесостепной Украины, в частности Полтавщины, причем некоторые виды, в том числе и редкие, – крупными сериями. Ученые отмечают, что коллекция не имеет себе равных, по край-

ней мере на Украине, без нее трудно обойтись исследователю орнитофауны лесостепной зоны Украины (Иваненко, Решетник, 1971).

Научные интересы Н.И. Гавриленко были широкими, и хотя почти все его опубликованные работы касаются зоологии, он был знатоком истории, археологии и геологии края, имел энциклопедические знания по разным направлениям местного краеведения (Иваненко, Решетник, 1971). Ученый много внимания уделял вопросам охраны природы и неоднократно писал об этом. Он придавал большое значение популяризации природоохранной деятельности среди населения, особенно среди молодежи и детей. Заботился о том, чтобы каждый любил, понимал и берег природу, неоднократно высказывался за создание широкой сети заповедников на Полтавщине.

Круг научных интересов Н.И. Гавриленко пересекался с преподавательской работой. По окончании университета Н.И. Гавриленко был принят преподавателем географии и естествознания в гимназию Полтавского земства, где учительствовал с ноября 1916 по апрель 1918 г., когда стал лектором Полтавского учительского института, переименованного затем в Институт народного образования, где работал до 1935 г. В 1935 г. квалификационной комиссией ему присуждена научная степень кандидата биологических наук (Пащенко, Гриньова, 2004). Он читал лекции по зоологии позвоночных, зоогеографии и геологии, руководил учебной, полевой и производственной практикой студентов, воспитывал настоящих исследователей-краеведов и биологов (Иваненко, Решетник, 1971).

Н.И. Гавриленко принимал активное участие в общественной жизни: избирался членом научных обществ, выполнял задачи научных экспедиций. В 1926 г. он был избран членом Московского общества естествоиспытателей, в 1927 г. – Харьковского общества естествоиспытателей (Ротач, 2004; Иваненко, Решетник, 1971), в 1941 г. – действительным членом Всесоюзного общества орнитологов, в 1946 г. – уполномоченным по охране археологических памятников на Полтавщине (Пащенко, Гриньова, 2004).

Ученый пережил репрессии. Преследование Н.И. Гавриленко началось в 1924 г. В списке сотрудников музея, представленных к рассмотрению на увольнение, заведующий отделом природы Н.И. Гавриленко охарактеризован как «отчаянный шовинист» (Державний архів Полтавської області. Ф.Р. 495, а. 113). В 1936 г. Н.И. Гавриленко арестовали по сфабрикованному делу о членстве в контрреволюционной организации, которая якобы имела це-

люю свержение советской власти. Первого февраля 1937 г. Особое совещание при НКВД СССР приговорило ученого к пяти годам заключения в сибирских лагерях (Ротач, 2004).

В 1940 г. Н. И. Гавриленко возвращается на прежнее место работы в музей. Во время Великой Отечественной войны ученый сделал все возможное, чтобы спасти коллекцию музея от разграбления и уничтожения. Благодаря ему сохранены отдельные фонды библиотек Полтавы: социально-экономическая литература была перевезена в музей и сохранилась, несмотря на то, что музей был подожжен фашистскими войсками при отступлении (Ротач, 2004; Иваненко, Решетник, 1971). После освобождения Полтавы из спасенных экспонатов была оформлена экспозиция во флигеле, расположенном во дворе музея, что положило начало деятельности музея в послевоенное время; там экспозиция работала до восстановления главного корпуса (Ротач, 2004). Уже в ноябре 1943 г. музей принимал посетителей (Державний архів Полтавської області. Ф.Р. 4440.). Получив назначение на должность заместителя директора Полтавского краеведческого музея по научной работе Н.И. Гавриленко организует в области отделение общества охраны природы, выступает в Киеве на съезде музейных работников, пламенно отстаивая дело организации заповедников. В конце 1946 г. Н. И. Гавриленко освободили от работы в музее как ранее судимого и находившегося во время Великой Отечественной войны на оккупированной территории (Борейко, 1994).

Благодаря стараниям своих учеников, Н.И. Гавриленко продолжил трудовую деятельность в педагогическом институте. В период работы в институте им был создан биологический кабинет, где читали лекции по курсам зоологии позвоночных, зоогеографии и геологии. Н.И. Гавриленко – основатель (1957–1958) орнитологической экспозиции учебного музея эволюционной зоологии кафедры зоологии (Пашенко, Гриньова, 2004). Птицы связаны между собой и с окружающей средой многочисленными биологическими связями. Знание настоящего положения птицы в природе возможно только при изучении всей совокупности условий, в которых она живет. Птицы и ландшафты неразделимы, поэтому большинство птиц представлены в музее на фоне пейзажа – естественной среды их обитания. Все это Н.И. Гавриленко сделал своими руками. На выставке представлены экспонаты птиц разных видов, обитающих не только на территории Украины, но и за ее пределами (Пашенко, Гриньова, 2004).

В 1970 г. вышла книга Н.И. Гавриленко «Позвоночные животные и урбанизация их в условиях го-

рода Полтавы» (Гавриленко, 1970). В книге изложены результаты многолетних наблюдений автора над позвоночными животными и особенно над птицами. Подробно и увлекательно описаны их состав и численность, образ жизни, приспособляемость к городским условиям. Хотя наблюдения проводились в Полтаве, результаты представляют не только местный, но и общий интерес, поскольку приспособляемость животных и птиц в разных городах сходна. Автор завершил книгу интересными приложениями – картинками зимней, весенней, летней, осенней природы Полтавы. Эффект описания природы усиливается обращением ученого к богатым возможностям художественного стиля речи.

Как отмечает В.Е. Борейко (1994), в книге нет смелых призывов к охране природы, за которые ученому пришлось всю жизнь незаслуженно страдать. Это взгляд пожилого человека на природу. Работу считают своеобразным завещанием Н.И. Гавриленко «любить весь мир природы, которой испокон веков была богата Полтава» (Ротач, 2004, с. 10).

Н.И. Гавриленко принадлежал к украинской культурной элите, деятелям «расстрелянной экологии» (Борейко, 1994, с. 6). Он избежал расправы физической, но был унижен морально и всю жизнь носил клеймо врага народа: «Многообещающий ученый, который своим именем мог украсить Украинскую Академию наук, был подкошен с самого начала» (Борейко, 1994, с. 9). Реабилитировали ученого 18 апреля 1989 г.

Н.И. Гавриленко посвятил всю свою жизнь изучению Полтавского края, его фауны (особенно птиц), геологического прошлого, археологических памятников, культуры и быта населения, что нашло яркое выражение в его деятельности музейного работника. Связь с музеем Н.И. Гавриленко не прерывал никогда.

Естественно-исторический музей губернского земства, созданный в Полтаве по инициативе В.В. Докучаева, стал с момента организации основным центром орнитологической жизни и деятельности. Орнитологическая коллекция начала комплектоваться с 1891 г., когда музею были подарены 20 чучел птиц. В 1897 г. музей приобрел 350 чучел (134 вида птиц) у генерала Шульговского (Кигим, 2008).

В первой четверти XX в. музейная коллекция чучел и тушек птиц значительно пополнилась собраниями В.Г. Аверина, Н.И. Гавриленко, И.А. Зарецкого, Е.Н. Скаржинской, Н.Ф. Николаева и других орнитологов, краеведов и любителей.

Накануне войны орнитологический сборник музея включал 1100 экз., в который, как отмечал Н.И. Гав-

риленко, входили все раритеты орнитофауны Полтавщины. После войны от него остались только два экспоната. В послевоенные годы орнитологическая коллекция формировалась непосредственно из объектов, добытых на территории Полтавской обл. На сегодня коллекция насчитывает 446 единиц хранения. В ее состав входят 434 чучела и 30 тушек 200 видов птиц, принадлежащих к 49 семействам. 178 чучел и 9 тушек птиц представлены в экспозиции, остальные хранятся в фондах. Коллекция включает чучела и тушки редких и исчезающих видов, занесенных в Красную книгу Международного Союза охраны природы, Красную книгу Украины и Европейский красный список (32 экз.), и 35 видов, которые являются редкими или временно находящимися под угрозой исчезновения в естественных условиях на территории Полтавской обл. (Кигим, 2008).

В Полтавском краеведческом музее в наши дни создан фонд Н.И. Гавриленко, он насчитывает более 100 единиц. Среди них уникальные экспонаты: коллекция тушек (29 экз.) и чучел (3 экз.) птиц из орнитологической коллекции ученого, которая включает экземпляры редких и исчезающих видов (беркут, филин и др.), занесенных в наше время в Красную книгу Украины и Европейский красный список, а также письма-автографы выдающихся естествоиспытателей (В.И. Вернадского, М.А. Мензбира, Л.С. Берга, В.М. Зубаровского к Н.И. Гавриленко) и письма

Н.И. Гавриленко В.М. Зубаровскому; печатное научное наследие ученого и работы о нем; научные работы зоологов, с которыми поддерживал связь Н.И. Гавриленко, с дарственными надписями авторов; воспоминания Н.И. Гавриленко о встречах с В.В. Докучаевым и В.И. Вернадским; воспоминания о Н.И. Гавриленко его учеников; фототека с комплектом фотоотпечатков из семейного альбома; документы архива канцелярии музея: заявления, личные дела, характеристики, жизнеописание (автограф ученого, написанный в 1944 г. под названием *Curriculum vitae*) (Кигим, 2004).

Таким образом, результаты исследований региональной орнитофауны на сегодняшний день актуальны: они используются в природоохранных целях, при прогнозировании различных природных процессов. Широкий пласт исследовательской и научной литературы прошлого открывает перспективы обновления и развития охраны окружающей природы, являясь механизмом наследования экологических знаний.

Понять широкий спектр современных проблем охраны природы, а главное найти их решение возможно на глубоком осознании принципа связи времен: настоящее рождено прошлым и дает жизнь будущему. Таким образом, изучение описаний и научных трудов прошлого в их хронологической последовательности приближает к пониманию современного состояния природы и прогнозированию на будущее.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Аверин В.Г.* Об экскурсии с орнитологической целью летом 1912 года в Полтавской губернии // Ежегодник Естественно-исторического музея Полтавского губернского земства 1912 г. Полтава, 1913. № 1. С. 9–20.
- Арандаренко Николай.* Записки о Полтавской губернии. Ч. 1. Полтава, 1848. 191 с.
- Арандаренко Николай.* Записки о Полтавской губернии. Ч. 2. Полтава, 1849. 384 с.
- Арандаренко Николай.* Записки о Полтавской губернии. Ч. 3. Полтава, 1852. 434 с.
- Атемасова Т.А.* Орнитологические исследования в Харьковском университете // UNIVERSITATES: наука и просвещение: Научно-популярный ежеквартальный журнал / Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина. 2011. № 4. С. 28–37.
- Боплан Гийом Левассер де.* Описание Украины / Перевод с фр. З.П. Борисюк; ред. перевода А.Л. Хорошкевич, Е.Н. Ющенко. М., 2004. 576 с.
- Борейко В.С.* Нариси про репресованих діячів охорони природи України. Розстріляна екологія. К. (на укр. яз.), 1994. 32 с.
- Весною в садах // Хуторянин. 1915. № 51. С. 1374–1377.
- Гавриленко Н.И.* Предварительные сведения о птицах Полтавской губернии // Ежегодник Музея Полтавского Губернского Земства 1914–1915. Полтава, 1917. С. 21–95.
- Гавриленко Н.И.* Опыт систематического каталога зверей Полтавщины. Полтава, 1928б. 17 с.
- Гавриленко Н.И.* Птицы Полтавщины. Полтава, 1929. 108 с.
- Гавриленко Н.И.* Позвоночные животные и урбанизация их в условиях города Полтавы. Харьков, 1970. 140 с.
- Гавриленко Н.И., Николаев Н.Ф., Аверин В.Г.* О некоторых редких птицах Полтавской губернии // Ежегодник естественно-исторического музея Полтавского губ. земства, 1913. № 1, С. 21–25.
- Гавриленко М.* Охороняймо природу (на укр. яз.). Полтава, 1928а. 16 с.
- Гюльденштедт И.А.* Дневник путешествия в южную Россию академика Санкт-Петербургской Академии наук Гюльденштедта в 1773–1774 г. / Перевод с нем. М. Шугурова // Записки Одесского общества истории и древностей. Одесса, 1879. Т. 11. С. 180–228.

- Державний архів Полтавської області. Ф.Р. 495. Відділ народної освіти Полтавського виконавчого комітету рад робітничих, селянських та червоноармійських депутатів (губнаросвіта) м. Полтава Полтавської губернії. Опис 1. 1923—1924. Справа 5. Полтавський губернський відділ народної освіти (Губосвіта) м. Полтава, Полтавської губернії. 300 а (на укр. яз.).
- Державний архів Полтавської області. Ф.Р. 4440. Полтавський республіканський музей. Опис 1. 1943—1969 рр.—1972. Справа 3. Книга вражень відвідувачів музею. 3 а (на укр. яз.).
- Емельянов А. «Майский союз» защиты птиц // Хуторянин. 1913. № 18. С. 505.
- Зарудный Н.А. Птицы долины р. Орчика и около-лежащей степи / Материалы к познанию фауны и флоры Российской империи. Отдел зоологический. М., 1892. С. 138—155.
- Иваненко И.Д., Решетник Е.Г. Памяти Николая Ивановича Гавриленко // Вестник зоологии. 1971. № 2. С. 87—88.
- Кесслер К.Ф. Естественная история губерний Киевского учебного округа. Вып. 1. Зоология. Часть систематическая. Киев, 1851—1852. 292 с.
- Кигим С.Л. Орнитологическая коллекция Полтавского краеведческого музея // Полтавский краеведческий музей: Сборник статей. Малоизвестные страницы истории, музееведение, охрана памятников. Выпуск IV. Книга 1. Полтава, 2008. С. 46—130.
- Кигим С.Л. Фонд Н.И. Гавриленко в Полтавском краеведческом музее // Материалы Всеукраинской студенческой научно-практической конференции «Проблемы воспроизводства и охраны биоразнообразия Украины (к 115-летию Н.И. Гавриленко)». Полтава, 2004. С. 19—31.
- Михалон Литвин. О нравах татар, литовцев и москвитян / Перевод В.И. Матузовой. Отв. ред. А.Л. Хорошкевич. М., 1994. 151 с.
- Науковий архів Полтавського краєзнавчого музею. Од. зб. П 01-9. Матеріали про роботу гуртка любителів природи. 61 а (на укр. яз.).
- Наши друзья и союзники по охране садов и плантаций от вредителей // Хуторянин. 1915. № 12. С. 287—290.
- Пащенко В. О., Гриньова М. В. Микола Іванович Гавриленко – видатний орнітолог ХХ століття // Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції «Проблеми відтворення та охорони біорізноманіття України» (на укр. яз.). Полтава, 2004. С. 5—9.
- Полтавщина: Енциклопедичний довідник (За редакцією А.В. Кудрицького). К. 1992. 1024 с. (на укр. яз.).
- Ротач П. Закоханый у світ природи // Гавриленко М.І. (1889—1971). Матеріали до біографії відомого вченого-орнітолога, краєзнавця і педагога; [упорядник П. Ротач]. Полтава, 2004. С. 5—13.
- Рубан В. Краткая летопись Малой России с 1506 по 1776 гг. СПб., 1777. 249 с.
- Саенко К. Грач – птица полезная // Хуторянин. 1915. № 16—17. С. 388.
- Чернай А. Фауна Харьковской губернии и прилежащих к ней мест, составленная преимущественно по наблюдениям сделанным во время ученой экспедиции, совершенной в 1848 и 1849 годах. Фауна млекопитающих и птиц. Вып. 2. Харьков, 1853. 44 с.
- Шафонский А. Ф. Черниговского наместничества топографическое описание с кратким географическим и историческим описанием Малыя России из частей коей оное наместничество составлено, сочиненное действительным статским советником Афанасием Шафонским с четырьмя географическими картами. Чернигов, 1786. 797 с., 4 карты.

Поступила в редакцию 09.06.12

ORNITHOLOGICAL DESCRIPTIONS AND RESEARCHES OF THE FAUNA OF POLTAVA REGION IN THE SIXTEENTH CENTURY – THE FIRST THIRD OF THE TWENTIETH CENTURY

T.P. Harmash

The article provides information about ornithological descriptions and studies of the fauna of Poltava region in the sixteenth century – the first third of the twentieth century; of researchers, anyway touched the world of birds of the region. Considered the nature protection activity of famous ornithologist of the twentieth century N. Gavrilenko. In this article we have the author's translation of quotations from literature published in the Ukrainian language.

Key words: bird fauna, scientific researches, conservation.

Сведения об авторе: Гармаш Татьяна Петровна – доцент кафедри екології Полтавського національного технічного університету ім. Ю. Кондратюка (Полтава, Україна), канд. с.-х. наук